



媒体观点

# 用“钉钉子精神”破除“指尖上的形式主义”

□ 半月谈评论员 韩振

今年以来,随着中央加强对“指尖上的形式主义”的清理整治,一些临时群、僵尸群被解散,一些必要的工作群被整合,一些不必要的App被清理,大大减轻了基层干部的负担。

回顾清理整治前,“指尖上的形式主义”五花八门:有些是为了“邀功请赏”,有些是为了“自我包装”,还有些是为了“溜须拍马”……凡此种种,都是赋予了“指尖”不应承载的意义,让其成了基层干部无法承受之重。

如今,经过清理,各种过去忙于线上的基层干部,开始将更多精力放在线下,曾经疲惫不堪的“指尖”被解放了,基层干部的工作实效提升了,人民群众的满意度也起来了。

善除害者察其本,善理疾者绝其源。形式主义是个顽疾,不可能一锤子敲下去,就能够一劳永逸。破除“指尖上的形式主义”,必须对准形式主义的根源,用“钉钉子精神”久久为功。说到底,形式主义是功利和懒惰思想在作祟,要么是为了获得一些名不副实的奖励,要么是为了免除一些辛勤耕耘的“苦力”。只有瞄准这两个“病根”对症下药,方能取得长久之效。

首先,建立更加科学的激励制度,让踏实能干者劳有所获。2019年,中共中央办公厅印发的《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》就明确提出“完善激励关怀机制”,为担当者担当,为负责者负责,对基层干部给予更多理解和支持,在政策、待遇等方面给予倾斜。各地要继续在该通知的指导下,持续完善细化激励制度,切实保护干部履职尽责、真抓实干的积极性。

其次,还要进一步完善问责制度,让偷奸耍滑者无处立身。厚爱 and 严管,两手都要抓,两手都要硬。要持续加大发现、监督、问责机制的创新,对那些投机取巧、大搞形式主义、面子工程的领导干部,要依规依纪依法严肃问责,真正起到问责一个、警醒一片的效果,切实让基层干部树立正确的政绩观,彻底清除“指尖上的形式主义”赖以生存的土壤。

作风建设永远在路上,丝毫的松懈都可能让不正之风沉渣泛起,只有用“钉钉子的精神”,盯住不正之风不放松,做到露头就打,标本兼治,“指尖上的形式主义”才终将无立足之地。

## 新闻漫评

某牌零食,终于找到你了!



陶小莫 绘

## 高管倒卖废纸箱

近日,一则“三只松鼠前高管倒卖废纸箱牟利超68万元”的新闻登上了微博热搜,让不少网友惊呼“原来废纸箱能卖这么贵!”根据中国裁判文书网公布的刑事判决书,三只松鼠股份有限公司前员工蒋某于2018年10月至2020年4月期间,利用职务便利,伙同童某采取销售不入账或者调整过磅表等方式,将三只松鼠公司出售的价值684000元废旧纸箱占为己有。其中,蒋某分得344000元,而童某分得340000元。

(6月29日中新网)

点评:谁能想到倒卖废纸箱获利了数十万元?废纸箱之贵令人目瞪口呆,但背后折射的是过度包装这一久治不愈的顽疾。  
——杨柳一枝



新华社  
评论员

唯有保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,攻坚克难、开拓前进,方能创造新的历史辉煌。

春城晚报



开屏新闻APP  
理想生活 即刻开屏



# 学习功勋党员,争做平凡英雄

“‘七一勋章’获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”29日,习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章并发表重要讲话。总书记高度评价功勋党员为党和人民作出的杰出贡献,深情礼赞他们的品格风范,向全党全社会发出崇尚先进、见贤思齐的号召。

天地英雄气,千秋尚凛然。一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。29位“七一勋章”获得者,就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。百年奋斗路,精神最宝贵。在中国共产党成立100周年之际,党中央首次颁授“七一勋章”,就是要弘扬功勋模范精神,赓续共产党人的精神血脉,激励全党党员不忘初心、牢记使命,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。

向功勋党员学习,就要学习他们坚如磐石理想信念。心中有信仰,脚下有力量。从“渡江英雄”马大姐、“百战老兵”王占山,到“活雷锋”王兰花、“草鞋书记”周永开,再到“燃灯校长”张桂梅、“当代愚公”黄大发……“七一勋章”获得者们以热血践初心,以生命赴使命,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上,为理想信念顽强奋斗、不懈奋斗,书写了无愧于党和人民的精彩答卷。坚定信念,就是坚持不忘初心、不移其志,把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求,永远信党爱党为党,在各自岗位上顽强拼搏,永不懈怠地推进为崇高理想奋斗的实践。

向功勋党员学习,就要学习他们矢志不渝践行宗旨的崇高情怀。江山就是人民,人民就是江山。全心全意为人民服务,是共产党人一

以贯之的宗旨。我们党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福。心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,才能成为人民群众的“贴心人”“知心人”“暖心人”。坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,我们党就能始终保持同人民群众的血肉联系,汇聚起万众一心、团结奋斗的磅礴力量。

向功勋党员学习,就要学习他们拼搏奉献的奋进姿态。越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。功勋党员把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神。新征程上,我们既面临难得历史机遇,又面临前所未有的风险挑战。唯有保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,攻坚克难、开拓前进,方能创造新的历史辉煌。

向功勋党员学习,就要学习他们廉洁奉公的道德风范。心正则身正,心正则路远。共产党人拥有的人格力量,才能赢得民心。艰苦朴素、公而忘私是我们党的光荣传统。不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,才能找准履职尽责的“定盘星”,激发干事创业的“动力源”,当好造福人民的“勤务员”。广大党员、干部明大德、守公德、严私德,清清白白做人,干干净净做事,就能永葆清正廉洁的政治本色,不负党和人民的期待。

“他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。”没有从天而降的英雄,只有千锤百炼的凡人。踏上新征程,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能为党和人民建功立业,书写更加精彩的新时代华章。

## 张桂梅:植根人民播种大爱

6月29日上午10时,在北京人民大会堂举行的庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上,云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长,张桂梅荣获“七一勋章”。

“七一勋章”是党内最高荣誉,以表彰为党和人民作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员。今年是首次评选,共有29名党员获此荣誉。习近平总书记在讲话中特意强调,“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。张桂梅,就是其中之一。

2001年起,张桂梅义务担任丽江华坪县“儿童之家”的院长,成了54名孤儿的母亲。2008年,她四处筹措资金,创办了华坪女子高级中学,这是中国第一所免费女子高中,专供贫困家庭的女孩读书。迄今为止,华坪女高共培养出了近2000名大学生,让这些大山里的女孩拥有了更丰富、更精彩的人生。

张桂梅以孱弱的身体,一步一步践行入党誓词。于她个人而言,这是一种自我激励。目标高远,才能不甘于平凡。张桂梅虽然只是一名普通的教师、普通的校长,但她做到了。

对于那近2000个已经大学毕业的乡村女孩来说,这是已经可以触摸的梦想。从大山里走出,上完大学,有了独立生活的能力,她们的人生已经站在高山。当初有个小女孩对张桂梅说,“我想读书,可家里穷,要我嫁人”,如果没有张桂梅,没有华坪女高,这就是她既定的命运。这句话改变了张桂梅,也改变了许许多多和这个小女孩同样境遇的山里的女孩子。

张桂梅老师执着于办免费高中,是因为她深知,只有读书才能改变命运。这句话对很多人来说,可能已经没有以前那么大的号召力了,因为我们有了很多选择。但对于贫困家庭的孩子来说,却依然是至理名言。因为只有通过教育,才能从真正意义上摆脱贫困,不再重

复上一辈子的命运。也只有读书,有了知识和文化,知道这个世界的辽阔,才能开拓自己的视野,拥有更多的选择。

张桂梅身体不好,患有多种疾病,手指中缠满胶布。但谁也无法否认,张桂梅的内心十分强大,以至于有时候显得不近人情。曾有一名大学生毕业后嫁到了城市当起了家庭主妇,张桂梅很生气,说“我用命培养你成大学生,不是让你做全职太太的”。这事曾经引起很大争议,有人认为,张桂梅太苛刻了。每个人都有着自己的选择,我们应该尊重而不是干涉。况且家庭主妇也没什么不好,不应该被歧视。

有一些评论家和键盘侠,可能会讲一些道理,而且讲得不错,却往往流于纸面。他们不了解乡村,不了解贫穷,更不能理解教育在张桂梅心中的分量。

心有猛虎,细嗅蔷薇。张桂梅的强悍,源于内心的细腻和柔软。办一所免费的女子高中并不容易,说服那些家长不让家里的女孩子早早外出打工、嫁人,更是一件劳心费力的事,不强悍,如何撑起一所高中,为乡村女孩遮风挡雨?不强悍,又如何能够坚持十多年,送走一届又一届学生?她是真的爱这些学生,她的生气和责骂,就是一个母亲对孩子的关心,外人哪里懂得?

现在,张桂梅校长获得了很多的荣誉,她完全配得上这些至高的荣誉。从个人角度说,我不太希望看到媒体过度渲染她的苦难和伤病。许多贫困女孩的命运因她而改变,她的付出,已然收到了巨大的回报。

正如张桂梅对她的学生所说:“一个人在大山里这么扛着很苦很累,但这是我自愿的,是我的事情,与你们无关。不要有任何的包袱,走出去了就一心向前,不要回来。”一个人的幸福感,是由精神高度决定的。在内心深处,张桂梅是幸福的。



首席评论员  
吴龙贵

张桂梅的强悍,源于内心的细腻和柔软。不强悍,如何撑起一所高中,为乡村女孩遮风挡雨?不强悍,又如何能够坚持十多年,送走一届又一届学生?